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                        Unser Kindergarten ABC 
A
Adresse
Städtischer Eulenkindergarten Müschede
Martin-Luther Straße 5
59757 Arnsberg
Tel. 02932/31053
Kiga.mueschede@arnsberg.de
Abmelden
Bitte melden Sie ihr Kind frühzeitig (bis 9.00 Uhr und Essenskinder bis 8.30 Uhr) ab, wenn es mal nicht in den Kindergarten kommt, wenn es erkrankt ist oder auch nicht am Mittagessen teilnimmt, dieses wird sonst kostenpflichtig für Sie mitbestellt. 

APP
Wir bieten eine Kita APP an. Bei Interesse melden Sie sich und wir schicken ihnen die Zugangsdaten dafür. Die APP ist Browserdefiniert und Datenschutz konform. Über die APP erhalten Sie alle relevanten Kitainfos und Briefe oder Sie können ihr Kind morgens darüber abmelden.
B
Bedarfsgruppen
Sollten Sie an einem unserer Schließungstage, in den Ferien oder an der monatlichen Mitarbeiterbesprechung dringenden Betreuungsbedarf für ihr Kind haben, dann sprechen Sie uns bitte frühzeitig an. Entweder kann eine Bedarfsgruppe in unserer Einrichtung oder in einer anderen städtischen Einrichtung angeboten werden.
Bewegung
Bewegung ist für Kinder ein wesentlicher Bestandteil der Entwicklung und daher auch für uns sehr wichtig. Jede Gruppe hat ihren eigenen Bewegungstag, an dem die Kinder zum Turnen in unseren Bewegungsraum gehen. Bitte geben Sie ihrem Kind dafür einen Turnbeutel mit einer bequemen Turnhose, einem Wechselshirt, sowie Turn- oder Gymnastikschuhe mit. Der Turnbeutel bleibt
anschließend an dem Harken des Kindes hängen. Es wäre schön, wenn Sie die Sachen regelmäßig zum Waschen mitnehmen und auf die passende Größe überprüfen könnten.
Bildungsdokumentationen
Wir dokumentieren die Entwicklung ihres Kindes regelmäßig in Bild und Schrift mit speziellen Dokumentationsbögen wie z.B. Basik (Bereich Sprache), Gabip (Entwicklungsberichte), Portfolios (Ordner), Quint (integrative Arbeit), sowie Beobachtungen aus dem Alltag. Diese Dokumentationen nehmen wir als Grundsatz für unsere Bildungsarbeit und für die Entwicklungsgespräche. Sie haben jeder Zeit die Möglichkeit diese ein zu sehen oder Informationen dazu zu erhalten. Sprechen Sie uns einfach an.
Bring- und Abholzeiten
Sie haben von Montag bis Freitag die Möglichkeit ihr Kind täglich vormittags von 7.00 bis 9.00 Uhr (je nach gebuchten Zeiten) in den Kindergarten zu bringen. Ab 9.00 Uhr beginnt unser gemeinsamer Vormittag mit dem Freispiel. Von 12.00 Uhr bis 13.00 Uhr können die Kinder mittags abgeholt werden. In der Zeit von 13.00 Uhr bis 14.00 Uhr haben wir Mittagsruhe, denn auch unsere Kinder benötigen mittags eine kleine Auszeit. In der Zeit von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr können die Kinder (je nach Buchungszeiten) wiedergebracht oder abgeholt werden.
Bücherei
Jeden Mittwoch findet in der Zeit von 8.00 Uhr bis 9.00 Uhr unsere Kinderbücherei statt. Sie wird von ehrenamtlichen Kindergarteneltern betreut.  Kinder ab 3 Jahren können sich mit ihrem Büchereiausweis (erhältlich in der Gruppe) ein Buch für eine Woche ausleihen. Buchspenden können auch gerne in einem leeren Fach in der Bücherei abgegeben werden. Ebenso freuen wir uns immer über tatkräftige Eltern im Büchereiteam.
C
Chaos
Wenn Sie morgens in die Gruppe schauen, erscheint Ihnen das Eine oder das Andere vielleicht manchmal wie ein einziges Chaos, doch schauen Sie genauer hin oder fragen einfach nach. Es braucht Zeit bis die Kinder sich morgens für einen Spielpartner oder einen Spielort entscheiden.
D
Dumme Fragen
Dumme Fragen gibt es nicht…wir freuen uns über ihr Interesse, also sprechen Sie uns immer gerne an.
Dorf
Die Dorfgemeinschaft ist uns sehr wichtig - besonders als Eulenkindergarten im Eulendorf. Gerne gestalten wir traditionell das Martinsstück mit unseren angehenden Schulkindern zu Beginn des großen Martinszuges. Regelmäßige Ausflüge in das Dorf sind ein immer wieder kehrender Bestandteil in unserer pädagogischen Arbeit.
E
Eingewöhnung
Unsere Eingewöhnung gestalten wir in Anlehnung an das Berliner Modell. Wir legen großen Wert auf eine sanfte und langsame Eingewöhnung der Kinder, die individuell nach Absprache mit ihnen auf Sie und ihr Kind angepasst werden kann. 
Entwicklungsgespräche
Nach der Eingewöhnung führen wir Eingewöhnungsgespräche, um zu sehen, wie gut ihr Kind in der Gruppe angekommen ist. Einmal im Jahr laden wir Sie nach Absprache zu einem Entwicklungsgespräch in den Kindergarten ein. Gemeinsam tauschen wir uns aus und sprechen über den aktuellen Entwicklungsstand ihres Kindes. Nach Bedarf können wir zu jeder Zeit zusätzliche Termine vereinbaren.
Eigentumsfach
Jedes Kind hat in der Gruppe ein Eigentumsfach für seine „Schätze“, ebenso befindet sich in der Garderobe der Kinder ein Fach für Elterninformationen. Bitte schauen Sie beides regelmäßig nach. Die Fächer und die Garderoben der Kinder sind immer mit den jeweiligen Zeichen der Kinder gekennzeichnet.
Eltern Café
Regelmäßig bieten wir Eltern Cafés in unserer Einrichtung an. Eine nette Möglichkeit sich besser kennen zu lernen und sich in gemütlicher Atmosphäre über Aktuelles aus zu tauschen.

Elternmitwirkung

Jedes Jahr im Herbst werden die neuen Elternvertreter der Gruppen an der Elternversammlung von den Eltern gewählt (2 Elternvertreter je Gruppe). Sie bilden zusammen den Elternrat und stehen in enger Zusammenarbeit mit dem Kitateam. 1-2-mal im Jahr trifft sich der Rat der Tageseinrichtung. Dieser setzt sich zusammen aus 1 Elternvertreter pro Gruppe, der Kitaleitung, 1 Fachkraft pro Gruppe, 1 Trägervertreter und 1 politischen Vertreter. Zusammen werden wichtige pädagogische Angelegenheiten rund um die Kita besprochen und beschlossen. Zudem können sich 2 Vertreter zur Wahl des SEB (Stadt Eltern Beirat) aufstellen lassen. Ist ihr Interesse geweckt? Sprechen Sie uns gern an.
Elternfragebogen
Anfang jeden Jahres geben wir Elternfragebögen aus. Diese können auf freiwilliger Basis mit Namen oder anonym von ihnen ausgefüllt werden. Nach Auswertung der Fragebögen erhalten Sie eine kurze Rückmeldung darüber. Aber natürlich freuen wir uns auch so jederzeit über den gemeinsamen Austausch mit ihnen. 

F
Frühstück
Die Kinder haben in der Zeit von 7.00 Uhr bis ca. 10.30 Uhr die Möglichkeit frei zu entscheiden, wann und mit wem sie an dem Frühstückstisch in ihrer Gruppe frühstücken möchten. Hierfür bringen die Kinder ihr Frühstück von zu Hause mit. Da wir großen Wert auf eine gesunde Ernährung legen, geben Sie ihrem Kind bitte keine Süßigkeiten, Pudding oder sehr zuckerhaltige Brotaufstriche (wie z.B. Nutella) mit - die kann man gern zu Hause naschen. Getränke wie Milch, Wasser und nach Wunsch Tee stellen wir den Kindern täglich zur Verfügung.
Einmal in der Woche findet auf Gruppenebene der Obst-und Gemüsetag statt. Jedes Kind bringt dafür ein Stück Obst oder Gemüse mit und es wird ein Buffet für ein gemeinsames Frühstück zubereitet. Die einzelnen Tage erfahren Sie in den Gruppen oder an den Infowänden der Gruppen. Zu besonderen Anlässen frühstücken wir auch immer gern zusammen. Sie werden dann rechtzeitig darüber informiert. Nachmittags erhalten die Kinder zudem einen kleinen Snack.
Freispiel
Malen, freies Spielen, Erfahrungen sammeln, sich mal streiten und Konflikte lösen, Kreativ sein, Kuscheln, Rollenspiele, einfach mal Quatsch machen, Fragen stellen, Kompromisse lösen, Bauen, Singen, Tanzen, Bilderbücher anschauen, Freundschaften knüpfen, sich Austauschen, neue oder andere Regeln als zu Hause erleben, Frühstücken, Diskutieren, an Projekten teilnehmen, Puzzeln, Lachen, Weinen, wütend sein…….
Das Freispiel ist die wichtigste Zeit im Kindergarten. Die Kinder erleben und 
be-greifen dadurch ihre Umwelt und ihren Alltag. Manchmal selbstbestimmt und manchmal angeleitet. Von wegen „die spielen ja nur“…. auf diese Weise lernt ihr Kind den ganzen Tag und bildet sich weiter.
Förderangebote
- bei Bedarf Sprachförderung in Kleingruppen durch die Kooperation mit dem   
    internationalen Bund (nicht mit einer logopädischen Behandlung zu  
    verwechseln)
-   integrative Arbeit

-   Kooperationen mit der Kinderfrühförderung/ Motopäden / Ergotherapie und 

     Logopäden sind individuell möglich
Förderverein
Unser Kindergarten erfreut sich über die aktive Unterstützung unseres Fördervereins. In den letzten Jahren wurden uns immer wieder kleine und große Wünsche von dem Förderverein erfüllt, wie z.B. Turnmatten, eine Rollenrutsche oder Holzpferde für unser Außengelände. Mitglieder sind immer herzlich willkommen. Sollten Sie Interesse haben, sprechen Sie uns gerne jeder Zeit an.
G
Geburtstag
Den Geburtstag ihres Kindes feiern wir mit unterschiedlichen Ritualen in der Gruppe. Dafür sprechen wir zuvor einen Tag ab, an dem Sie gerne einen festen Kuchen (Sahne, Cremes oder Torten dürfen wir aus hygienischen Gründen nicht im Kindergarten anbieten), Muffins, Waffeln, Obst- oder Gemüseplatten, im Sommer Eis etc. mitbringen können.
Von kleinen Geschenktütchen für die Kinder bitten wir abzusehen. 
H
Hospitationen
Gerne laden wir Sie ein, nach vorheriger Absprache, in der Gruppe einen Vormittag zu hospitieren, um den Kindergartenalltag kennen zu lernen. Probieren Sie es einfach mal aus (
I
Informationen
Wichtige Informationen erhalten Sie an unserer großen Infowand im Eingangsbereich, durch die Kita APP, durch Elternbriefe via APP und unsere Monatsinfo. Diese erscheint einmal im Monat und informiert über wichtige Eckdaten und Termine in dem Monat. 
Gruppeninterne Informationen hängen jeweils an den Infowänden vor den Gruppen aus.
J
Jahreskreis
Entsprechend des Jahreskreises feiern wir mit den Kindern Feste, wie z.B. 
St. Martin, Weihnachten, Ostern etc.
K
Krankheiten
Wenn ihr Kind eine ansteckende Krankheit hat, sind Sie verpflichtet, diese frühzeitig im Kindergarten zu melden. Bitte denken Sie dabei auch an die anderen Kinder und Erzieher in der Einrichtung, denn nur, wenn wir informiert sind, können wir Vorsorgemaßnahmen zur Vermeidung von Ansteckungen durchführen. Ansteckende und meldepflichtige Krankheiten hängen in unserem Eingangsbereich aus. 
Medikamente darf unser Personal grundsätzlich nicht verabreichen außer lebenswichtige Notfallmedikamente (nur nach ärztlicher Einweisung).
Kinderkonferenzen
In regelmäßigen Kinderkonferenzen besprechen wir Erlebnisse, gestalten Projekte, erarbeiten Gruppenregeln und Themen. Die Einbeziehung der Kinder ist ein wichtiger Bestandteil unserer Arbeit.
Kleidung
Damit sich die Kinder unbeschwert bewegen, spielen, und kreativ agieren können, ist es wichtig, dass sie bequeme Kleidung tragen, die auch mal schmutzig werden darf. Da hin und wieder auch mal etwas Unvorhergesehenes passiert, bringen Sie bitte ausreichend Wechselwäsche (Hosen, Unterhosen, Socken/Strumpfhosen, T-Shirts, Pullover) für ihr Kind mit. Sollte ihr Kind Windeln tragen, dann bringen Sie bitte Windeln und Feuchttücher mit. 
Kinder die bei uns an der Mittagsbetreuung teilnehmen, dürfen gern bei Bedarf ein Kuscheltier/Schmusetuch oder Schnuller mitbringen. Für die U3 Kinder stellen wir Betten und Bettzeug zur Verfügung.
Bitte schauen Sie regelmäßig nach, ob die Kleidung noch ausreichend vorhanden und passend ist.
Kooperation

Seit dem 01.01.2023 kooperieren wir mit dem Sauerlandmuseum in Arnsberg. 

Auf kindgerechte Art und Weise möchten wir mit Projekten und Ausflügen unser wunderschönes Museum und seine Geschichte für die Kinder und Familien greifbarer machen. Regelmäßig informieren wir über Aktuelles aus dem Museum mit Flyern.
L
Langeweile
Langeweile gibt`s nicht! Kinder brauchen auch mal Phasen, in denen sie „nichts“ tun, um kreativ zu werden.
Lesepaten
Sollten Sie Lust und Zeit haben regelmäßig in kleineren Gruppen Bilderbücher in unserer Einrichtung vor zu lesen, dann sprechen Sie uns gerne an. 
Oder vielleicht kennen Sie Senioren die sich gerne ehrenamtlich engagieren möchten? Wir freuen uns immer über Unterstützung und eine gute Zusammenarbeit.
M
Mittagessen 
Je nach Bedarf und den gebuchten Stunden können die Kinder an der Mittagsbetreuung teilnehmen. Das Mittagessen wird von der Caritas geliefert und kostet 3,60 Euro pro Mahlzeit. 
Mittagspause
Zwischen 13.00 und 14.00 Uhr findet die Mittagspause in der Einrichtung statt. In dieser Zeit sollten keine Kinder gebracht oder abgeholt werden, denn auch unsere Mittagskinder haben eine Auszeit und Pause verdient.
Unsere U3 Kinder gehen nach dem Mittagessen zum Ausruhen in den Schlafraum, alle anderen Kinder faulenzen ein wenig in den Nebenräumen der Gruppen bei einer Geschichte oder einem Hörspiel.
Morgenkreis
 Regelmäßig findet in den Gruppen ein Morgenkreis oder ein Sitzkreis statt. Alle Kinder der Gruppe versammeln sich in einem Sitzkreis und begrüßen sich, bearbeiten das Gruppenthema, besprechen Aktuelles, Singen oder Spielen zusammen. Damit alle Kinder dabei sind, sollten sie bis spätestens 9.00 Uhr in die Einrichtung gebracht werden. Manchmal wird ein Kreis auch zu einem späteren Zeitpunkt am Vormittag durchgeführt, je nach Gruppenaktivitäten.
Mitarbeiterbesprechung
Jeden 1. Mittwochnachmittag im Monat schließt unsere Einrichtung um 14.00 Uhr aufgrund unserer monatlichen Mitarbeiterbesprechung. Bei dringendem Betreuungsbedarf haben Sie an diesem Tag die Möglichkeit ihr Kind nach vorheriger Anmeldung in unserer Bedarfsgruppe betreuen zu lassen. 
N
Natur und Umwelt
Gerne unternehmen wir hin und wieder Ausflüge in unsere Umgebung. Wir informieren Sie rechtzeitig darüber. Bitte achten Sie gerade im Sommer auf mögliche Zeckenbisse bei ihrem Kind und ausreichend Sonnenschutz. 
Namen
Bitte kennzeichnen Sie jede Art von Kleidung, Schuhen (Pantoffeln, Gummistiefel) Rucksack und Co von ihrem Kind, denn bei 20 bis 25 Kindern in der Gruppe können auch wir uns nicht jedes einzelne Teil der Kinder merken.
O
Öffnungszeiten
Montag bis Freitag:
7.00 Uhr bis 13.00 Uhr 
13.00 Uhr bis 14.00 Uhr Mittagsruhe der Kinder
14.00 Uhr bis 16.00 Uhr
Ausnahme: Mitarbeiterbesprechung jeden 1. Mittwochnachmittag im Monat oder pädagogische Teamtage im Jahr. Diese werden rechtzeitig in der Jahresplanung der Einrichtung und der Kita APP bekannt gegeben.
P
Partizipation
Partizipation ist für uns ein sehr wichtiger Bestandteil in unserer täglichen Arbeit. Die Kinder lernen im gemeinsamen Gruppenalltag, in Kinderkonferenzen oder dem Morgenkreis sich selbst einzubringen und ihre Meinung zu äußern. Sie erfahren, dass ihre Meinung wichtig ist und den Alltag aktiv mitgestaltet. Auch bei wichtigen Entscheidungen, wie z.B. welches Karnevalsthema die Gruppe wählt, welche Laternen gebastelt werden oder was es zum besonderen Frühstück geben soll entscheiden die Kinder in Kinderkonferenzen mit.
Pantoffeln
Jedes Kind trägt Pantoffeln im Kindergarten. Bitte bringen Sie diese mit.
Projekte
Wir arbeiten häufig in Kleinprojekten und gerne auch gruppenübergreifend. Aktuelle Informationen dazu erhalten Sie jeweils rechtzeitig.
Für unsere Sonnenkinder (angehende Schulkinder) z.B. findet im letzten Kindergartenjahr regelmäßig ein Schulprojekt mit speziellen Angeboten in Kleingruppen statt. 
Portfolio
Anhand von Portfolios dokumentieren wir (mit Bildern, Fotos, Arbeiten der Kinder etc.) die Entwicklung ihres Kindes. Bitte bringen Sie zu Beginn der Kindergartenzeit einen Din A4 Ordner und 50 Klarsichthüllen mit. Der Ordner wird im Laufe der Kindergartenzeit immer wieder mit Bildern, Fotos etc. gefüllt und kann gerne von Ihnen angesehen werden kann. Am Ende der Kindergartenzeit bekommt jedes Kind sein Portfolio ausgehändigt.
Q
Quatsch
Kinder machen gerne mal Quatsch – das weiß jeder!
Dabei sind sie oft sehr kreativ oder verarbeiten Dinge aus dem Alltag – das sieht leider nicht jeder!
Qualitätsentwicklung

Regelmäßige Qualitätsentwicklung ist ein wesentlicher Bestandteil unserer pädagogischen Arbeit. Wir arbeiten mit dem nationalen Kriterienkatalog (Päd. Quis) und wurden mit dem deutschen Kindergartengütesiegel zertifiziert.
R
Regenwetter
Schlechtes Wetter gibt es nicht – nur schlechte Kleidung!
Da wir auch bei etwas schlechterem Wetter nach draußen gehen, achten Sie bitte auf entsprechende Kleidung. Sie können gerne auch eine Matschhose und Gummistiefel für ihr Kind mitbringen.

Reinigung

Bitte nehmen Sie regelmäßig die Wechsel- und Turnkleidung ihrer Kinder zum Waschen mit. 
S
Situationsorientierter Ansatz
Wir arbeiten nach dem Situationsorientiertem Ansatz. Das bedeutet, dass wir die Interessen und Bedürfnisse der Kinder beobachten, aufgreifen und unsere pädagogische Arbeit daran planen und umsetzen.
Sonnenschutz
Bitte denken Sie in den Sommermonaten an einen ausreichenden Sonnenschutz (Sonnenhut, Sonnenbrille, Sonnencreme) und cremen ihr Kind bereits vor dem Kindergarten zu Hause ein.
Sonne, Mond, Wolken und Sternchen
In unserer Einrichtung werden bis zu 90 Kinder im Alter von 2 bis 6 Jahren betreut. Da jedes Alter seine eigenen Bedürfnisse und Interessen hat, gibt es auch für jedes Alter eigene Symbole:
· Sternchen sind unsere U3 Kinder
· Wolken sind die 3-4-jährigen Kinder
· Mondkinder sind unsere mittleren Kinder im Alter von 4-5 Jahren
· Sonnenkinder sind unsere Vorschulkinder im letzten Kindergartenjahr 
Die Symbole befinden sich z.B. in den Gruppen an den Spielregalen, sodass sich die Kinder daran orientieren können. Das gibt ihnen Sicherheit und stärkt sie in ihrem eigenständigen Handeln.
Spenden
Wir freuen uns immer über Spenden an Malpapier oder Pappen, denn unsere Kinder sind wirklich sehr kreativ.

Spielzeugtag

An jedem 1. Mittwoch im Monat haben wir Spielzeugtag in den Gruppen. An diesem Tag darf jedes Kind 1 Spielzeug (mit möglichst wenig Einzelteilen und ohne Sound) mit in den Kindergarten bringen. Die Kinder sind selbst für ihr Spielzeug verantwortlich.
T
Termine
Wichtige Termine erhalten Sie rechtzeitig, wie z.B. durch unsere Jahresplanung oder unsere Monatsinfo.
U
Urlaub - Schließzeiten
Unsere Einrichtung hat 3 Wochen in den Sommerferien geschlossen, sowie zwischen Weihnachten und Neujahr. 
Zudem gibt es 2 pädagogische Konzeptionstage im Jahr. Die genauen Termine und andere Schließungstage werden rechtzeitig bekannt gegeben.
V
Vertrauen
Gegenseitiges Vertrauen ist für uns sehr wichtig und die Grundlage unserer gemeinsamen Arbeit, daher sprechen Sie uns bitte immer an, wenn ihnen etwas auf dem Herzen liegt.
WXYZ
Zum Schluss
Wir freuen uns auf eine gute Zusammenarbeit und wünschen Ihnen und ihren Kindern eine schöne Kindergartenzeit.
Bei weiteren Fragen und Anregungen stehen wir Ihnen immer gerne zur Verfügung.

Ihr Kindergartenteam aus dem Eulenkindergarten in Müschede
